

十多年来收集一千多件抗战老物件 山东小伙“打捞”抗战记忆

在德州齐河县的李英屯村，一间290多平米的平房内，38岁的村民冯红雨将收集到的一千多件抗日战争老物件，打理得井井有条。每件物品前，都有他一笔一画写下的展示牌。8月27日，记者在齐河见到冯红雨时，他正细致地擦拭着展柜。对他而言，这不仅仅是一种爱好，更是一份沉甸甸的责任。



冯红雨展示他的藏品。

文/片 记者 胡玲玲 郭辰昊
见习记者 王浩 德州报道

让历史被更多人看见

在北京工作的冯红雨，时常乘坐高铁往返于北京与山东之间。北京有他的家庭与工作，而在老家齐河，则有他始终放不下的牵挂。

过去十多年间，冯红雨收集了一千多件与抗日战争相关的老物件。2020年，他特意在村里租了一间屋子，用来陈列这些珍贵的历史记忆。

冯红雨的收藏中，既有见证中国军民英勇抗战的物品，也有记录日寇侵华罪行的物证，包括抗战时期发布的抗日告示，抗日队伍使用过的红缨枪，日寇侵占齐河县后建立野战医院的原版照片，以及日军使用过的军服、军靴和钢盔等。

“这是一张记录日军侵华历史的老照片。画面中，一排头戴防毒面具、全副武装的日军士兵，正在向我军阵地射击。”冯红雨轻轻摩挲着不久前从日本拍卖网站购得的一系列照片，语气凝重，“结合日军当年发布的战报，这是他们曾在战场上使用过化学武器的铁证。”

这些影像，大多来自日本二手交易网站，是冯红雨从海外一点点“追”回来的，单张花费从几百元到数千元不等。尽管不懂日语，他仍紧盯多个海外交易平台，发现与侵华战争相关的重要物件，便在经济条件允许的情况下，委托懂日语的朋友，自费购回，“有可能看到一个有意义的东西，花一个月的工资买不了，那我再等两个月、三个月，总有机会攒够钱去买。”

在与收藏圈朋友们的交流中，冯红雨对抗日战争历史的认识也逐渐系统化。“有些照片虽然没有标注具体拍摄时间，但可以通过日军的军装、装备来推断背景。”冯红雨指着一张照片解释，“比如这张日本军官站在济南千佛山拱门建筑前面的照片，从服装判断属于陆军，拍摄于1937年七七事变之后，日军在那年年底占领济南。而在1928年，日寇曾以海军陆战队形式入侵济南，穿戴有明显不同。”

随着时间的推移，对冯红雨而言，打捞抗战记忆的事，不仅仅是一种爱好，更是一份沉甸甸的责任。

“日本右翼势力一直在试图否认和抹杀侵华历史，他们也在回购这些实物，目的往往是销毁或封存，以阻止真相传播。越是受到关注的物件，就越可能遭到他们的阻挠与高价截留。”冯红雨说道，还有一些老物件散落在民间，其中有些残破不

堪，有的纸张已经发黄、掉渣，如果不抓紧时间“抢救”，它们很可能就在无人知晓中隐入历史尘烟。

“而我现在的心愿，就是把这些年收集的抗战实物和照片系统整理出来，按照日本侵华的时间线索，编制成册。”在冯红雨看来，这段记忆不仅属于齐河，也属于山东乃至全国，应当被更多人看见、记住、传递下去。

收藏“不计成本”

冯红雨是如何走上收藏之路的？他为什么对与抗战有关的老物件情有独钟？

“收集老物件是我一直以来的爱好。”冯红雨回忆，他从高中时期就踏上收藏之路，起初只是收集入门级的钱币和邮票，后来转向承载着历史文化的其他实物，多以照片为主。10年前，看完阅兵仪式的直播后，冯红雨激动的心情久久不能平复，随后便萌生出一个念头，要更系统地收集与抗战有关的物件。

这份迫切，让冯红雨做出不少“不计成本”的决定。除了跑遍齐河县的各个村庄和山东各地市，他还远赴哈尔滨、长沙、洛阳等地，累计支出达一百多万元。

家人非常理解冯红雨的选择，为了让他不要有太大压力，妻子宽慰他：“等退休之后，你都不愁没事做，光是给孩子们讲讲这些老故事，就能把时间填满。”

朋友宁先生感慨道，“冯红雨付出的要比得到的多得多，常常为了一件藏品开车几小时，哪怕最终空手而归。”同为收藏爱好者的宁先生希望，人们能够铭记家乡曾经经历过的苦难。

冯红雨努力收集抗战记忆，正是为了让一些近湮没于历史中的人和事不被遗忘。冯红雨的同族叔叔冯兆恩是一位革命烈士，1942年参加革命，曾担任地下交通站联络员，于1943年被敌人杀害，年仅26岁。当时为了保护烈士的家人，有关他的记录极为稀少，甚至连族谱中也一度未有记载。而现在，他的故事慢慢被人们所知。

付出的努力渐渐有了更多回应。附近有村民被冯红雨的执着所打动，主动将收藏的中国军队在齐河缴获的日军水壶和望远镜赠给冯红雨。还有村民在冯红雨依据当地县志整理的齐河抗日英雄名录中，看到自己爷爷的名字，热泪盈眶。

这样的时刻，是冯红雨能够坚持下来的动力，他说：“我们都是特定历史时间段老物件的临时保管者，每当我把这些收藏和历史讲给大家听，就觉得特别欣慰。如果不去做，心里总觉得缺了点什么，有很多放不下的东西。”



记者 李静 徐宁 济南报道

寻找姥爷李文修，是姥姥的夙愿，也是周红红一家三代人的心愿。这一心愿从李文修离开时的1936年算起，时间已经持续了近90年。

李文修是河北人，15岁投身革命，21岁被捕后便与家中失去了联络。据传，李文修可能曾被关押于济南新华院。凭借这一线索，周红红带着一家人的嘱托，联系到本报果然寻亲栏目，希望在相关部门帮助下共同解开姥爷去向之谜。

跨越四代寻亲

周红红从未见过姥爷李文修，家里那张《革命烈士证明书》是仅有的关于李文修的痕迹，上面写着：“李文修同志在革命斗争中壮烈牺牲，经批准为革命烈士，特发此证，以资褒扬。”

在一本《泊头红色记忆》中，收录着他的生平。李文修，河北省泊头市西辛店乡梁庄村人，出生于1923年。15岁参加革命，18岁担任献交县第五区区委书记，后调任献交县第九区区委书记。1943年6月被捕，誓死不屈，之后被秘密杀害，年仅21岁。

但是，关于姥爷被杀害的说法，周红红的姥姥不认。“姥姥始终觉得姥爷还活着，早晚有一天会回来。他们都说姥爷牺牲了，但是没人见到，更不知道埋在哪里。”

新中国建立以后，李文修被追认为烈士。抚恤金一直在县民政局放着，姥姥不肯去领。她一辈子没改嫁，为老人送终，把孩子拉扯大，再苦再难的日子都咬着牙熬过去，却唯独不愿承认姥爷没了。

直到妈妈长大成人，县民政局联系到她，家里才第一次领取了抚恤金，共一百八十元钱。妈妈没敢告诉姥姥，怕她伤心难过。

等待丈夫回家，成了姥姥一辈子的惦念。姥姥珍藏着自己的嫁衣，每年都拿出来晾晒。她跟周红红二姐交待过，“我走的时候，一定给我穿上嫁衣。到了那边，怕他认不出我来。”姥姥病重弥留之际，一直等到二姐从外地赶回来。“姥姥嘱咐一定要戴上她结婚时的银耳坠，穿上嫁衣。”二姐依言照做后，姥姥这才安详地闭上了眼睛。

最后的记忆

关于姥爷李文修被捕前后的经历，姥姥多年前曾经讲述过，这也成为这个家多年来不愿触碰的伤疤。

1936年6月，李文修被捕时，妻子正怀着他唯一的孩子，也就是周红红的妈妈。

当时，李文修和战友们从张铁房村

转移到油瓶村。第二天下午1点多，因叛徒出卖，他们的行踪暴露，李文修和战友紧急藏到地窖。

鬼子小队长带领二三十个伪军在街上鸣枪搜查，气急败坏之下将房东大娘绑了起来，并扬言：再不出来就把老人给杀了。

李文修几人便站了出来，随后他和战友申瑞清等人被押到富庄驿据点。敌人劝降、拷打都不起作用，六七天后，李文修和申瑞清被带到交河宪兵队。在那里，二人受尽折磨，遭受二十多天拷打，始终不肯屈服。

宪兵队有个李文修的发小，他让人带话给李文修的老娘和妻子，让他们来劝降。周红红说，姥姥见到姥爷时，他已经被打得不成样子。“他们说，哪怕在纸上写下以后不再干革命，也能放回去，但是姥爷不写。”

姥爷摸了摸姥姥的肚子说，“你把家照顾好就行了，这是我个人的信仰，我不会投降的。”而这，竟成了他们的最后一面。

跟时间赛跑

寻找姥爷李文修的接力棒，最终交到了周红红手上。

从2005年，周红红开始四处寻访。当年，姥爷李文修的一些战友还尚在，但是她始终没有获得确切消息。

偶然一次机会，周红红在档案馆发现一份资料，是当年跟姥爷李文修一同被捕的申瑞清写下的经历。交河宪兵队被关押数日后，申瑞清被押解到了济南新华院，与李文修分别。

据多位战友推断，姥爷大概率是在交河宪兵队就被杀了。“因为他级别比较高，如果不投降，就直接给杀害了。”

周红红说，“妈妈听姥姥提起，姥爷可能被押到济南去了，家里也曾想办法往济南方向寻找。”但在那个年月，车马慢，通信也不方便，要找一个人比登天还难。

李文修当年是否被押到济南新华院？周红红想努力寻找一个答案。

1943年，日军在济南筑起高墙深堑，定名“新华院”，成为日军在山东地区关押、奴役和虐杀抗日军民的核心场所。

从1943年3月至1945年8月，“新华院”先后关押抗日军民和爱国人士约3.5万余人，被酷刑劳役折磨致死者1.5万余人，被抽血致死者100余人，被注射毒药、细菌致死者各数百人，被押送到日本和我国东北充当劳工苦役者1万余人。

数字令人窒息。

如今，妈妈已经83岁。周红红说：“妈妈一直有一个心结。人没了，好歹有个结果。到现在，姥爷牺牲在哪里，埋葬在哪里，都不知道。寻访姥爷，不是为了树碑立传。我想圆妈妈的心愿，知道姥爷牺牲在哪里，我们祭奠也有个去处。”

那么，周红红的姥爷是否真的曾被关押在“新华院”？我们将继续关注周红红寻亲进展。

英雄别后无音信 三代亲人苦追寻